

2025年12月8日 星期一
农历乙巳年十月十九

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18152期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，巩固党和国家机构改革成果，进一步强化对党的工作机关的政治要求，规范党的工作机关的设立和运行，推动党的工作机关提高履职能力和工作水平。

通知要求，各级党委要加强对《条例》实施的组织领导，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》，深刻领会《条例》精神，坚持政治机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时

报告党中央。
《条例》全文如下。

中国共产党工作机关条例

（2016年11月30日中共中央政治局会议审议批准 2017年3月1日中共中央发布 2025年11月28日中共中央修订 2025年11月28日中共中央发布）

第一章 总则

第一条 为了加强和规范党的工作机关工作，根据《中国共产党章程》，制定本条例。
第二条 党的工作机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持政治

机关定位，发挥执行机关作用，当好党委参谋助手，切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。

第三条 党的工作机关必须坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，遵循下列原则开展工作：

- （一）坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党；
- （二）坚持围绕中心、服务大局；
- （三）坚持民主集中制；
- （四）坚持各司其职、相互配合，确保党的各项工作协调一致、协同推进；
- （五）坚持依照党章党规履行职责，在宪法和法律范围内活动。

第四条 本条例适用于中央和地方党的工作机关。

党委设在党的纪律检查委员会、党的工作机关或者由党的工作机关管理的机关，设在行政机关等

或者由其整体承担职责的机关，党委直属事业单位，参照本条例执行，党中央另有规定的除外。

党的纪律检查机关的产生和运行，按照党章和有关党内法规执行。

第二章 设立

第五条 党中央以及地方党委根据需要设立若干工作机关，主要包括办公厅（室）、职能部门、办事机构和派出机关，负责主管或者办理党的相关工作。

党的工作机关的设立，应当适应加强党的领导和党的建设的需要，遵循优化协同高效原则，实行总量控制和限额管理。

根据工作需要，党的工作机关可以采用合并设立、合署办公等方式，同职能相近、联系紧密的其他部门统筹设置。统筹设置的仍由党委主管。

第六条 党中央工作机关的设立、撤销、合并或者变更，由中央机构编制管理部门提出方案，按照程序报党中央审批决定。

（下转8版）

筑，工程建设全面推进……
这样的繁忙场景，正是实体经济稳扎稳打的生动写照。

回顾2025，面对复杂多变的国内外环境、产业链供应链波动等多重挑战，我国精准施策、靶向发力，推动工业、农业、服务业和基础设施发展迈上新台阶，实体经济底盘更稳固。

这是一份引人注目的成绩单——
工业生产总体平稳。前10个月，全国规模以上工业增加值同比增长6.1%，继续保持较快增长态势；

（下转2版）

中青报·中青网记者 王璐瑶

12月5日上午，在洒满阳光的中国工程院大厅，中国工程院2025年当选院士学习教育暨颁奖仪式如期举行。71位新当选院士的背后，是一个个科研领域的突破。他们承载着“国家所需，吾辈所向”的使命担当，或隐姓埋名为国防“铸剑”，或潜心钻研为科技“引航”。

在这场薪火相传的颁证仪式上，新当选院士及家属分享的科研故事与心声，勾勒出中国工程科技工作者在高水平科技自立自强道路上的执着身影，见证着中国工程科技事业的蓬勃发展。

自1983年参加工作以来，中国工程院院士，中国交通建设集团有限公司首席专家、技术总监汪双杰与冻土科研结下了不解之缘，他的足迹遍布川、青、滇、新进藏通道的高山峡谷与荒原。

汪双杰带领团队突破强吸热沥青公路下冻土地基超2米大融沉防控重大技术瓶颈，建立了针对我国多年冻土特点的公路建设与养护技术支撑体系；创建了我国道路工程领域首个国家重点实验室和国家野外观测站，积累500万组冻土公路实测数据，采集2000组冻土原状样品；他与团队建成的世界首条多年冻土区高速公路——共玉高速公路，被誉为“国际冻土工程新的里程碑”。

“我们三代冻土科研人所做的工作是国家战略的需要，代代接续传承是我们的使命和责任。”这是汪双杰对团队成员常说的话，也是他40年坚守的初心。

团队成员陈建兵表示，跟随团队22年来，“把论文写在祖国大地上”的誓言早已融入汪双杰院士和团队的血液。如今，这支团队正聚焦国家出疆入藏重大交通工程、北极航道相关冻土区港口与能源通道等极端环境基础设施研究，为未来几十年的国家重大工程预先“铺好路基”。

在能源领域，中国工程院院士，陕西延长石油（集团）有限责任公司总地质师、首席科学家王香增始终紧盯国家能源安全的迫切需求。

12月7日，孩子们在第六届哈尔滨采冰节现场表演。当日，第六届哈尔滨采冰节在松花江畔开幕，精彩的采冰仪式和民俗体验互动吸引众多市民和游客参与其中，标志“冰城”哈尔滨进入采冰季。

新华社记者 张涛/摄

中国工程院新当选院士话心声
『国家所需，吾辈所向』



应用型本科“领头雁”启动新一轮改革

把“新工科”建在产业转型升级痛点上

着学生，与企业一道研发新工艺，提高了国产丝锥的韧性及耐磨损，降低成本的同时，使用寿命提升了15%。

该校首届飞行器制造工程专业本科毕业生刘世峰仍记得，在实训教室跟老师一同为航空发动机的一颗颗螺栓打上坚固保险丝的场景，也是从那时起，他下决心要成为中国航空征程中一颗勇于探索的“螺丝钉”。

因改革开放而生，随中国制造跃升而兴。不久前，我国第一所应用技术大学——天津中德应用技术大学，用一场“产教深度融合”高质量发展大会，庆祝其走过“不惑之年”。过去40年，学校培养出一大批高级技师、一线工程师、大国工匠，“跟着产业走、围着市场转，始终是

这所大学人才培养不变的方向。”天津中德应用技术大学党委书记张宗旺说。

站在“十五五”新起点，被视为应用型本科“领头雁”的天津中德应用技术大学启动“新工科”改革，围绕产业链专业，聚焦科技前沿和关键领域，打破专业壁垒，整合高校、行业、企业等多主体创新要素和资源，共建产学研深度融合的人才培养模式。张宗旺说：“我们要把‘新工科’建在产业转型升级的痛点上，为技术革新储备复合型人才，为产业升级提供创新解决方案。”

培养企业真正需要的人

在这所大学迎来40岁生日之际，学校

工程中心精心设计了一场教学机械装备展，走进其中如同经历了一场跨时空的“对话”——一侧是当年从德国引进的机械设备，另一侧是学校先进制造中心最新配置的代表中国工业4.0水平的新装备。

该校教务处处长张春明感慨，这不仅展示了学校40年的飞跃发展，也是近年来中国工业门类逐步健全、跃升为世界第一制造业大国的鲜活例证。

40年前，该校因引入德国“双元制”职业教育理念和模式而闻名，产教融合成为这里人才培养代代相传的基因。“我们把这种基因融入课程体系。”张春明说。

学校实训特点显著，整个校园只有一栋教学楼，其他7栋建筑都是工程中

心。课堂“小班化”，学生围坐中间，身后摆满了机械设备，“理实一体化”的课程要求师生在“干中学，学中干”。教师延续了德国“双元制”的行动导向教学法，“本质是案例化教学，后来发展成项目制”。

该校副校长关志伟说，校企联合培养始终是“一体化、全过程”的，即校企共同制定人才培养方案，共同开发课程资源，共建实验室等实训环境以及共同指导学生毕业作品。

“技能型人才应该是交叉培养出来的。”关志伟说，学校设立的第一个本科专业是机械电子工程，“不是机械制造或自动化，而是‘机加电’，本身就是交叉专业”。
（下转2版）



文质彬彬 每日好词语

勇于不敢

勇于柔弱或退缩，勇敢地选择不去做某事。这是老子“柔弱”“无为”智慧的体现。依老子之见，一味逞强直进是危险的，要当进则进，当退则退。真正的勇，不仅表现为敢于做某事，更表现为不敢做某事；不仅要有所为，也要不妄为、有所不为。它提示人们，要有所敬畏，有所遵循；对违背规律、践踏原则、破坏规矩的事情，要勇敢地坚决不为。小到为人处世，大到治国理政，皆同此理。

Courage Lies in Not Venturing into Action
Courage lies in weakness or retreating, in bravely choosing not to venture into doing something. This exemplifies the wisdom in Laozi's concepts of "weakness" and "non-action."

According to Laozi, it is dangerous to always push ahead stubbornly. One should advance when advancing is appropriate and retreat when retreating is appropriate. True courage is demonstrated not only in daring to do something, but even more so by not venturing into doing something. One must not only do, but also refrain from doing something rashly. This is a reminder that there are things that one must respect and obey. One should be brave enough to retreat and to refrain from doing something which violates rules, tramples on principles, and disrupts norms. This applies to matters as minor as getting along with others and as big as governing a country.

引例

勇于敢则杀，勇于不敢则活。（《老子·七十三章》）（勇气用于逞强妄为，就会招致杀身之祸；勇气用于审慎不为，反而能保全性命。）
Those who use courage to recklessly defy will be destroyed; those who use courage to act with caution survive. (Laozi)

国内统一连续出版物号CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com